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ТЕОРЕТИЧНЕ ПІДҐРУНТЯ  
ІНФОРМАЦІЙНОГО ПРОТИБОРСТВА В МЕДІА

Нині інформацію все частіше використовують у якості зброї. 
Особ ливого значення інформаційні вій ни набули в ХХ столітті, коли 
почали з’являтися радіо, телебачення, а згодом – й інтернет. Процеси 
глобалізації та диджиталізації лише сприяють поширенню інформа-
ційного протиборства. На думку Г. Почепцова, «саме в ХХІ ст. ключо-
вою є не збройна боротьба, а війна знань. І більшість збройних проти-
стоянь у світі починалися саме з інформаційних атак» [3]. 

Відомо, що в офіційних документах Міністерства оборони США 
поняття «інформаційна війна» з’явилося після операції «Буря у пусте-
лі» 1991 року, у якій вперше були використані новітні інформаційні 
технології як засіб ведення військових дій. У 1998 році в Мінооборони 
США було затверджено Об’єднану доктрину інформаційних операцій, 
у якій інформаційну війну визначали як комплексний вплив (сукуп-
ність інформаційних операцій) на систему державного та військового 
управління супротивника, його військово-політичне керівництво, що 
вже в мирний час сприяв би прийняттю бажаних для сторони-ініціато-
ра інформаційного впливу рішень, а під час конфлікту повністю пара-
лізував функціонування структури управління супротивника [1, с. 157].

З. Партико розглядає інформаційну війну як сукупність інформа-
ційних операцій, під якими розуміє дії, що утрудняють збір, опрацю-
вання, передачу та збереження інформації інформаційними системами 
супротивника за умови посилення захисту власної інформації та влас-
них інформаційних систем [2, с. 233].

Науковець М. Сенченко зазначає, що інформаційна війна є спосо-
бом послабити матеріальні й моральні сили супротивника, і натомість, 
– посилити власні. Це частина ідеологічної боротьби, що не потребує 
кровопролиття й руйнувань, проте саме в цьому й полягає її небезпека, 
адже такий вид протистояння може завдати співвідносної шкоди окре-
мо взятому суспільству [5].

Головна мета інформаційної війни найчастіше полягає у внесенні 
в суспільну та індивідуальну свідомість ворожих чи шкідливих ідей і 
поглядів; дезорієнтації та дезінформації мас; послабленні певних пе-
реконань, устоїв; залякуванні свого народу образом ворога; а супро-
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тивника – своєю могутністю, і все це роблять для того, щоб забезпечи-
ти ринок збуту для своєї економіки. 

Із-поміж основних завдань інформаційної війни виокремлюють 
такі: дискредитувати органи влади й ускладнювати прийняття ними 
важливих рішень, паралізувати управління країною в кризових ситуа-
ціях, створити у країні противника негативне ставлення до культурної 
спадщини; маніпулювати суспільною свідомістю й політичною орі-
єнтацією населення держави з метою створення політичної напруги 
і хаосу; дестабілізувати політичні відношення між партіями, об’єд-
наннями й рухами з метою провокації конфліктів, розпалення недо-
віри, підозрілості, повідомлення неправдивої інформації про роботу 
державних органів, підрив їхнього авторитету; ініціювання страйків, 
масових заворушень та інших акцій економічного протесту; підрив 
міжнародного авторитету держави, її співробітництва з іншими кра-
їнами тощо [4].

Зброєю в інформаційній війні слугує й реальна інформація та 
хибна, фіктивна. Власне інформація як сукупність певних відомостей 
не становить інформаційної зброї, однак перетворюється на неї, якщо 
її використовують у цілеспрямованій програмі впливу на систему-мі-
шень, яка повинна бути здатною призвести до досягнення запланова-
них суб’єктом впливу кінцевих результатів. Того, що агресор веде ін-
формаційну війну, населення може навіть не помічати.

Часто науковці послуговуються й поняттям «інформаційна екс-
пансія», суть якого полягає в тому, що економічно та політично сильна 
країна продукує й поширює інформацію тільки про себе або ж на ви-
гідні їй теми, витісняючи при цьому інформацію з інших джерел. На 
відміну від інформаційної війни, яка завжди має конкретну ціль, мету 
і є відносно нетривалою, інформаційна експансія розрахована на знач-
но триваліший період, має більш руйнівні наслідки.

Отже, узагальнивши вказані вище підходи, під інформаційною 
війною (інформаційним протиборством) розумітимемо сукупність 
інформаційних операцій, спрямованих на здійснення комплексу дій 
для досягнення інформаційної переваги над супротивником, певний 
спосіб впливу на його комунікативний простір. Інформаційна війна 
проводиться шляхом інформаційних операцій, що ускладнюють збір, 
опрацювання, передачу та збереження інформації інформаційними 
системами супротивника за умови посилення захисту власної інфор-
мації та власних інформаційних систем.
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